

# 粤剧《碉楼》多维创新 以文艺力量展现华侨文化风采

## 两大世界文化遗产“牵手”，经典剧目20年后复排重登舞台

6月21日上午，2023年“中国侨都·红线女粤剧艺术周”暨粤剧《碉楼》巡演新闻发布会在位于广州的红线女艺术中心举行。据悉，江门市委宣传部、开平市政府将联手广州粤剧院和红线女艺术中心重新复排粤剧《碉楼》并再次搬上舞台，以红线女粤剧艺术周的举办为契机，展示岭南文化“双创”（即创造性转化、创新性发展）成果，打造开平

文化名片，助力提升江门侨都文化影响力。

据悉，此次粤剧《碉楼》复排巡演活动将于6月30日在广州市正式启动，并在广州红线女大剧院进行首演，7月2日进行江门站巡演，7月4日至7日在赤坎华侨古镇进行开平站巡演，8月至12月在台山、恩平、鹤山等地巡演。

文/图 江门日报记者 翁丹萍(署名除外)

## 创新复排名角担纲 让经典剧目吸引更多年轻观众

开平市是著名的“华侨之乡”“碉楼之乡”“文化艺术之乡”“中国曲艺之乡”，文化底蕴深厚，文化资源丰富，拥有广东省唯一的世界文化遗产——开平碉楼与村落。一直以来，开平市依托侨乡文化资源优势，组织创作了一系列本土题材的文艺作品，粤剧《碉楼》便是其中的精品力作。

粤剧《碉楼》是由广州粤剧院在2010年创作排演的新编粤剧，以碉楼为载体，通过讲述开平华侨司徒永堂的家史和司徒镇海与秋月的爱情故事，诠释侨乡人民的血泪辛酸和爱国情怀，是岭南文化、华侨文化和建筑文化的集中展示。

开平市委常委、宣传部部长周宝珠在发布会上表示：“该剧首次将粤剧与开平碉楼这两大世界级文化遗产、两张岭南文化名片结合在一起，从不同视角展示广东人文历史和民俗风情，彰显了深厚的岭南文化底蕴。正因为如此，在粤剧《碉楼》登上舞台12年后，我们选择将其重新复排并再次搬上舞台。”

复排新编粤剧《碉楼》，既是对岭南文化“双创”成果的一次展示，也是提升江门侨都文化影响力、打造开平文化名片的一次有力之举，得到省委宣传部的高度重视，获得了广东省文化繁荣发展专项资金扶持。

在江门市委宣传部、开平市人民政府、广州粤剧院、红线女艺术中心等多方的合力推动下，经过一年多的精心筹备，目前已完成了剧本再创作、广州粤剧院剧团复排以及开平本土演员培训、排练等各环节工作。

开平通过复排粤剧《碉楼》，做好精品佳作的本土化、大众化转化，鼓励全社会在传承优秀传统文化中不断追求改革、开放、创新，与时俱进，吸引更多年轻人关注粤剧，彰显中华民族文化自信。

国家一级演员、中国戏剧梅花奖获得者黎骏声将在本次巡演的首演中担当主演。祖籍开平的黎骏声对家乡有着深厚的感情，他表示，主创团队多次到开平采风，将所获得的素材进行艺术加工，融入到剧目中。由于时代变迁、市场变化、大众审美等原因，《碉楼》这次启动复排进行了一些优化，表演安排更紧凑、节奏更快，更符合现在观众特别是年轻观众的审美，同时，保留原有剧目的精华，保证观众能够看到原汁原味的经典剧目。

近期，在开平市文化馆，开平本土演员正忙着排练粤剧《碉楼》，未来，他们将在巡演和赤坎华侨古镇的常态化演出中承担演出任务，在舞台上诠释本土艺术家对本土文艺作品的理解和热爱。这些演员来自不同岗位、不同领域，有的是粤剧爱好者，有的是专业粤剧演员，他们因为对粤剧的热爱聚在一起，一遍遍地排

练，精益求精，为推动粤剧繁荣发展和粤剧《碉楼》的本土化转化而努力。6月19日，广州粤剧院、红线女艺术中心一行人员到开平采风调研，并到排练现场指导排练，他们对本土演员的表演热情和水平表示赞赏和肯定。

一直以来，围绕省委关于“突出文化自信自强，高水平谋划推进物质文明和精神文明协调发展”的工作部署，开平致力深入挖掘侨乡文化深刻内涵和时代价值，激发全社会文化创新创造活力，构建彰显侨乡独特文化魅力的新格局。特别是在文化建设上，强化项目为王的工作导向，谋划一批、储备一批、推进一批，持续抓好文艺精品项目创作。

周宝珠表示：“接下来，我们将通过重点抓好两个‘碉楼’，即粤剧《碉楼》和开平首部原创红色话剧《碉楼·寒燕归巢》的公演，以及两个名人文化品牌活动，即‘中国侨都·红线女粤剧艺术周’和‘世界的开平’沙飞摄影周的举办，进一步吸引社会各界对侨都文化、开平文化的持续关注，擦亮江门‘华侨文脉传承地’城市名片。”



开平本地演员团队正在排练粤剧《碉楼》。

## 致敬红线女 以时代精神激活传统文化生命力

红线女作为粤剧艺术的一代宗师，开创了中国粤剧史上花旦行当中影响最大的唱腔流派之一“红派”，对中国戏曲艺术的传承和发展有着深远的影响。开平十分重视传承弘扬红线女爱国、爱党、爱家乡、爱人民的崇高品质，并以此引领，充分挖掘本地文化资源，保护和升级红线女故居，推动文脉传承。

据悉，粤剧《碉楼》由著名粤剧表演艺术家红线女担任艺术顾问，开平是红线女的故乡，此次重排粤剧《碉楼》，也是对红线女先生的致敬。

开平以红线女之名举办2023年“中国侨都·红线女粤

剧艺术周”，旨在搭建粤剧艺术集中展示和交流的文化盛会，以曲会友，增进粤港澳大湾区以及海外华侨华人的感情交流，留住以粤剧为代表的侨乡文化的“记忆”与“乡愁”。同时，向红线女先生致敬，用粤剧发扬红线女等老一辈艺术家爱国、爱党、爱人民的崇高品质。

红线女艺术中心党支部书记陈剑表示，戏曲是传播中国传统文化价值的重要载体，此次复排粤剧《碉楼》，举办红线女艺术周活动，是为了以粤剧展现碉楼背后的故事，把优秀传统文化的精神标识提炼出来、展示出来。开平是红线女的家乡，举办红线女艺术周不仅仅是对红线女老师

艺术精神的传承发扬，更是以时代精神激活中华优秀传统文化生命力，推进文化自信自强。“希望红线女艺术周能成为江门具有代表性的文化品牌活动，促进传统文化创造性转化、创新性发展。吸引更多观众，特别是年轻观众感受文化的碰撞与城市的活力。”陈剑说。他还表示，希望红线女艺术中心能与江门开展战略合作，不断推进文化交流合作，结合当地资源优势，寻找新思路，拓宽新领域，从精品展览、宣传推广、藏品征集等方面开展深层次合作。

## 打造文化IP 让侨乡文化继续“狂飙”

今年初，电视剧《狂飙》带火江门，但江门不只有“狂飙”，更有深厚的文化底蕴和丰富的文旅资源。其中就包括粤剧和碉楼，它们一个是世界非物质文化遗产，一个是世界文化遗产，都是岭南文化的标志性符号。

如何让“网红”变“长红”？江门市宣传部

提出，依托江门深厚的人文资源打造一系列活动，持续擦亮“中国侨都”城市形象。作为系列活动之一的2023年“中国侨都·红线女粤剧艺术周”暨粤剧《碉楼》巡演活动，让粤剧和碉楼两大世界文化遗产“牵手”，打造本土文化IP，让侨乡文化继续“狂飙”。

开平积极用好粤剧这一传统文化瑰宝，讲好开平故事、侨都故事、湾区故事、中国故事，助力江门擦亮“世界遗产的代表地”“国际传播的示范地”“华侨文脉的传承地”

“文明形象的展示地”“文化创意的新高地”“文旅融合的标杆地”“影视资源的富矿地”等城市名片，留住以粤剧为代表的侨乡文化的“记忆”与“乡愁”。

江门市委宣传部副部长高钢华在发布会上接受记者采访时表示，江门将利用这次复排巡演的机会，持续提升城市形象。粤剧《碉楼》的复排巡演将成为江门推动中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发展的有力抓手。

## 文旅融合共赢 将在赤坎华侨古镇常态化演出



广州粤剧院团队正在排练，全力以赴为6月30日的复排首演做准备。

除了粤剧《碉楼》外，7月4日至6日，赤坎华侨古镇还将上演《梦会太湖》《天女散花》《游园惊梦》等14部经典粤剧折子戏，让广大粤剧票友们大饱眼福，过瘾过瘾，打造新派粤剧“嘉年华”。

粤剧《碉楼》的复排根据赤坎华侨古镇的演出舞台、环境、观众特点进行了专门调整。粤剧《碉楼》复排导演吴桦华告诉记者，这部戏要在赤坎华侨古镇的古戏楼进行常态化演出，因此，将剧本的节奏改得更紧凑明快，更利于景区游客的观赏心理，让他们更愿意观看演出。“除了剧本变动以外，复排还面临着一些新的挑战，比如古戏楼

的舞台结构相对开放，剧目在白天展演时没有灯光的加入，场与场之间舞美、道具的切换问题，等等。”吴桦华说。

赤坎镇是首批入选的中国特色小镇，已有370多年历史，拥有600多座骑楼，拥有全国规模最大、界面最连续、保存最完整的侨乡骑楼建筑群。今年初开门迎客的开平赤坎华侨古镇国际旅游度假区（赤坎华侨古镇），目前正在致力于打造成为广东乃至全国具有重大影响力的华侨文化体验新地标，是“十四五”期间全省重大文旅项目之一。

以复排粤剧《碉楼》为契机，江门首次在开平赤坎华侨古镇举办“中国侨都·红线女粤剧艺术周”，精选了多部经典粤剧剧目，既是对红线女先生艺术理念和人格精神的敬仰和弘扬，也是用好侨乡特色文化资源打造粤剧文化IP，推动中华优秀传统文化实现创造性转化、创新性发

展的一次具体实践。

周宝珠透露：“接下来，江门将坚持以文塑旅、以旅彰文，探索把粤剧《碉楼》落地赤坎华侨古镇，以高质量文艺精品服务文旅融合发展，把赤坎华侨古镇打造为传播中华优秀传统文化新载体、粤港澳大湾区文旅新地标。”

值得注意的是，赤坎华侨古镇紧紧抓住此次机会，与世界文化遗产“开平碉楼与村落”在空间上“牵手”。该景区上线“赤坎华侨古镇+开平碉楼文化旅游区”联票，让游客一次性游览世界文化遗产——开平碉楼与村落、华侨园林一绝——国家5A级旅游景区立园、赤坎华侨古镇，感受侨乡历史文化底蕴。同时，启用了“赤坎+碉楼”接驳车，游客可凭联票免费乘坐。



粤剧《碉楼》将于7月4日至7日在赤坎华侨古镇巡演。景区供图